



键部门核心岗位人员都接到了通知：今晚 12 点前到单位报到值守！带好洗漱用品、换洗衣物……当天深夜的陆家嘴金融贸易区，一时间车水马龙、人声鼎沸，“逆行”驻场成为共同的行动。

实际上，从 3 月中旬起，各交易所便陆续启动了最小运行单元 24 小时驻扎单位办公机制。比如上交所对交易业务运行核心人员实施闭环管理，一方面组建业务运行最小团队 24 小时驻所办公，并启用远程办公等措施；一方面组织核心交易系统业务操作人员在金桥灾备基地集中封闭。此外，上交所还准备了一支 50 人规模的核心交易备用团队，驻外高桥办公；在居家办公人员中保留一支 10 人规模的“火种”团队，以应对可能的极端突发情形。

上海证券交易所、期货交易所和中国金融期货交易所，以及大量的银行证券基金保险公司……上海这个全年金融市场成交额超过 2500 万亿元、中外资金融机构集聚的国际金融中心，在疫情封控人员流动静止的情况下，是否也按下休市键？这是很多人所担心的。

答案是否定的。面对疫情风暴的大考，上海依然要向全国乃至全球传递出作为国际金融中心的积极应对。

据不完全统计，整个疫情期间，上海金融行业有近 3 万人坚守在岗位上，成为了保持金融血脉畅通的关键。他们吃在单位，住在单位，有人干脆把行军床放在了电脑桌边上，起床就工作，下班就上床。

3 月 27 日晚，上交所出台了支持疫情防控、保障市场运行的 30 条措施，聚焦在股票发行上市审核和发行承销、上市公司信息披露业务、债券业务服务以及其他业务服务等。最醒目的一条，是确保科创板审核业务，在疫情防控期间正常受理、审议发行人提交的发行上市、重大资产重组及其他相关申请。从 3 月至 5 月 25 日，上交所召开了 39 场科创板 IPO 线上审核会议，39 家公司网上网下申购、37 家公司上市交易等业务安全运行。

在中国人民银行上海总部，值守团队 24 小时监测维护，确保支付、国库、账户管理等各套系统稳定运行，金融基础服务“不断档”。

中国金融期货交易所自 3 月中旬以来，分别协助光大期货、南华期货、兴证期货等会员单位应急操作 20 余次，保障会员核心业务平稳运行。3 月、4 月，金融期货市场月成交水平同比分别增长 19.1%、34.7%，月持仓水平同比分别增长 25.2%、30.4%。

中国外汇交易中心以业务连续性为底线，采取分散办公、

互为备份、多点响应的应急安排，保障基础设施运转不断档、业务运行不停滞。在张江总部，150 多名工作人员值守两个多月来，为来自全球 60 多个国家或地区的超过 4000 家金融机构提供服务。4 月以来，外汇市场日均成交 7.7 万亿元，恢复至今年前两个月的日均水平。

更多银行、保险、基金等金融机构的驻场人员，为企业和个人提供了稳定连续的金融服务……

本轮疫情以来，为确保交易业务平稳安全运行，上海各大金融要素市场通过加强数据备份和安全管理，安排核心人员现场办公，确保交易不中断，服务不“掉链子”。金融监管部门也开启 24 小时值守，保证各大金融要素市场平稳运转。货币、股票、债券、期货、衍生品……在疫情考验下，各大金融市场实现了各项功能不打折扣，贯通全球的“金融血管”依然畅流不息，“金融脉搏”跳动不停。

目前，上海银保监局对银行保险机构的信贷投放、无缝续贷等业务进行监测，同时及时监测 400 余万个企业银行账户的流水进出、工资发放等情况，捕捉疫情对金融和企业两端的影响，为复工复产决策提供依据。

疫情期间，6 家国际资管机构申请上海合格境外有限合伙人和合格境内有限合伙人试点资质并获批准，还有多家国际资管机构提交了追加试点额度的申请，踊跃参与上海全球资产管理中心建设。

上海国际金融中心发展未来，依然被坚定看好。

空港海港航运不断

4 月初，一张 AIS（船舶信息识别系统）图在网上流传，这张图片显示上海港附近密布着船只，而“港口延误情况越来越严重”“本周在上海港等待装卸的船舶数量已飙升至 300 多艘”的传言也不胫而走。

作为承载联通国内国际两个市场重要功能的枢纽，去年集装箱吞吐量突破 4700 万标箱，连续 12 年位列全球第一的上海港，在疫情下还能不能正常运作？如果因为疫情导致运输阻塞，影响的将是全世界。

上港集团随即公布内部数据：自 3 月 28 日以来，上海港集装箱船平均等泊时间小于 24 小时，平均等泊船舶小于 10 艘次。靠泊效率大幅优于 2021 年的整体水平。岸线外的海面上，集装